



ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Постоянного Представителя Российской Федерации при ООН
Н.В.Чулкова**

**на пленарном заседании 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по
пункту 66 повестки дня а) "Новое партнёрство в интересах развития
Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка";
б) "Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира
и устойчивого развития в Африке" и пункту 47 "2001-2010 годы: Десятилетие
борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией
в развивающихся странах, особенно в Африке"**

13 октября 2005 г.

Господин Председатель,

Прежде всего, от имени российской делегации хотел бы выразить наши глубокие соболезнования населению Пакистана, Индии и Афганистана, пострадавшим в результате катастрофического землетрясения 8 октября. Российская Федерация наряду с рядом других стран незамедлительно откликнулась на эту беду, направив в районы бедствия группы спасателей, специальную технику, гуманитарную помощь.

Господин Председатель,

Российская Федерация с удовлетворением отмечает прогресс, достигнутый за последние годы в урегулировании конфликтов в Африке, прежде всего в Сьерра-Леоне, Бурунди, Судане, Либерии, ДРК. Вместе с тем, в целом ситуация на континенте всё ещё далека от стабильной. Рассматриваем укрепление стабильности на континенте как одну из первоочередных задач, стоящих перед международным сообществом в деле построения под эгидой ООН глобальной системы

противодействия угрозам и вызовам современного мира. Международному сообществу не добиться гармоничного и устойчивого развития международных отношений, если африканский континент будет по-прежнему оставаться очагом нестабильности.

Выступаем за тесное взаимодействие ООН, африканских региональных и субрегиональных структур, отдельных государств с целью выработки согласованных комплексных подходов к разрешению конфликтных ситуаций в регионе, которые должны основываться на приоритете политико-дипломатических методов и безусловном соблюдении норм и принципов миротворчества, предусмотренных Уставом ООН. Подтверждением этому стало принятие на Саммите СБ в сентябре с.г. инициированной группой африканских государств резолюции о предотвращении конфликтов в Африке.

Россия в соответствии со своим статусом в СБ ООН вносит весомый вклад в миротворчество на континенте, в том числе в выработку в рамках Совета Безопасности стратегии урегулирования конкретных вооружённых конфликтов и определение мандатов соответствующих миротворческих операций. Российские военнослужащие и сотрудники органов внутренних дел - на данный момент в общей сложности около 220 человек - задействованы практически во всех операциях ООН по поддержанию мира в Африке.

В России также осуществляется подготовка афромиротворцев. В настоящее время рассматриваем возможности расширения сотрудничества с африканскими странами в этой сфере. Намерены и впредь всемерно способствовать укреплению стабильности в Африке, содействовать формированию собственного антикризисного потенциала африканских стран.

Поддерживаем новое в практике ооновского миротворчества - тесное взаимодействие миротворческих миссий ООН, развернутых в соседних африканских государствах. Очень важно, чтобы эта работа носила скоординированный характер. При этом необходимо проявлять особую осмотрительность: согласованные действия

сил ООН должны осуществляться с санкции Совета Безопасности на принципах полного соблюдения суверенитета отдельных государств, согласия стран-поставщиков контингентов и не выходить за рамки мандатов конкретных миссий.

В контексте усилий по стабилизации постконфликтных ситуаций в Африке видим значительный потенциал будущей Комиссии по миростроительству. Рассчитываем на скорое согласование государствами-членами всех вопросов, связанных с её деятельностью.

Убеждены, что для обеспечения более прочного мира на континенте необходима прежде всего активная позиция самих африканцев. Важно принять меры по противодействию незаконным вооружённым формированиям, укреплению добрососедства, расширению сотрудничества в целях обеспечения безопасности границ и их непроницаемости для "перелива" конфликтов, вооружений и наемников, пресечения массовых нарушений норм международного гуманитарного права и безнаказанности за преступления против человечности. Позитивно оцениваем идущие в этом направлении усилия африканского сообщества, приветствуем активную деятельность Совета мира и безопасности Афросоюза, в том числе в вопросах создания Африканских сил постоянной готовности.

Господин Председатель,

Российская Федерация придаёт важное значение международному сотрудничеству в области содействия развитию африканских стран, которое рассматриваем сквозь призму достижения ими Целей развития на рубеже тысячелетия через реализацию Нового партнёрства в интересах развития Африки (НЕПАД). С удовлетворением отмечаем, что осуществление программы НЕПАД в его социально-экономической части продолжает набирать темпы, о чём свидетельствуют продолжающиеся эффективные усилия стран континента в области развития инфраструктуры, модернизации сельского хозяйства и системы образования, борьбы с распространением инфекционных заболеваний. Наша страна

как ответственный член международного сообщества вносит свой вклад в ускорение этих процессов, действуя здесь сразу на нескольких направлениях.

В качестве члена "восьмёрки" Россия активно участвует в осуществлении ориентированного на содействие реализации НЕПАД Плана действий "восьмёрки" по Африке, продолжает уделять повышенное внимание решению актуальных вопросов социально-экономического развития Африканского континента.

Наиболее крупным направлением нашего содействия Африки остаётся облегчение долгового бремени государств региона, в том числе в рамках Инициативы по беднейшим странам с большой задолженностью (БСБЗ/НПС). К настоящему времени Россия списала или приняла на себя обязательство списать задолженность африканских стран на сумму 11,3 млрд. долл. США, включая более 2 млрд. долл. в рамках инициативы БСБЗ/НПС. В трастовый фонд этой инициативы российской стороной в 2003-2004 гг. был внесён дополнительный взнос в размере 10 млн. долл. Принято решение о внесении в 2005-2006 гг. ещё одного дополнительного взноса в трастовый фонд инициативы в размере 15 млн. долл., 5 млн. долл. из которых уже перечислены.

В рамках Парижского клуба Россия приняла на себя обязательства по списанию задолженности Эфиопии в размере более 1 млрд. долл. Продолжалась работа по урегулированию задолженности африканских государств на двусторонней основе. Подписаны соответствующие соглашения с Сан-Томе и Принсипи, Бурунди, Нигерией, проведены переговоры с Замбией, Анголой, Эфиопией, Республикой Конго, Чадом.

Принято решение об участии России в 14-м пополнении капитала Международной ассоциации развития в 2006-2014 гг. в размере около 60 млн. долл. Доля стран Африки к югу от Сахары составит 49% этой суммы.

У нас в стране продолжает действовать льготный таможенно-тарифный режим для товаров из африканских стран. Этот фактор благотворно влияет на динамику расширения нашего товарооборота со странами Африки, который только по итогам

девяти месяцев 2004 г. составил около 638 млн. долл., увеличившись по сравнению с аналогичным периодом 2003 г. примерно на 25%.

Важным элементом оказания помощи континенту рассматриваем инвестиции в человеческий потенциал. В связи с этим оказываем содействие Африке в подготовке национальных кадров. Ежегодно континенту выделяется более 700 российских государственных стипендий.

Всё явственнее Россия проявляет себя и как страна-донор чрезвычайной гуманитарной помощи. Нами в 2004 г. на двусторонней основе оказана гуманитарная помощь Марокко и Мали. Динамично развиваются наши партнёрские отношения с многосторонними донорами, в первую очередь - со Всемирной продовольственной программой. Начиная с текущего года Россия будет вносить взносы на гуманитарную деятельность по линии Программы на регулярной основе.

Осознаём актуальность проблем, связанных с распространением малярии в Африке, подходя к ней не только с точки зрения тематики здравоохранения, но и рассматривая её в контексте негативного воздействия на социально-экономическое развитие континента. В связи с этим выступаем в пользу наращивания согласованных в рамках ООН международных усилий по сокращению масштабов распространения этого заболевания в регионе. Именно поэтому существенным компонентом нашего содействия континенту является также многоплановая помощь в сфере здравоохранения. В дополнение к ранее взятым на себя обязательствам в отношении внесения добровольных взносов в размере 20 млн. долл. в Глобальный фонд борьбы со СПИДом, туберкулёзом и малярией Правительство Российской Федерации приняло решение о его удвоении и доведении к 2008 г. нашего консолидированного взноса до 40 млн. долл. Из этой суммы к настоящему времени в Фонд перечислено 15 млн. долл. В текущем году завершена оплата заявленных нами в 2003-2004 гг. взносов во Всемирную инициативу по ликвидации полиомиелита в размере 8 млн. долл.

Господин Председатель,

Африка, как известно, считается одним из регионов, который может не достичь намеченных целей в области развития к 2015 г. Вместе с тем в текущем году международным сообществом сделано немало для проявления солидарности с континентом - странами взяты солидные обязательства в области содействия континенту. Дело теперь за тем, чтобы эти обещания сбылись. Российская Федерация намерена всемерно способствовать достижению этой задачи. Благодарю Вас.